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B l a s i u . 

Fóe bisericescă-poiitică. 
Anulu П. Blaşiu 2 6 Novembre 1892. Numërulu 48. 

Lege şi ordonanţă. 
( + ) Ministrulu de culte şi instruc

ţiunea publică se silesce din tote pu
terile, ca să pună în lucrare articululu 
de lege X V din 1891 despre înfiinţarea 
asileloru de copii. Chiar acum de cu-
rêndu au apăruţii instrucţiunile sau or
donanţele date de dînsulu în causa 
esecutăriî acelei legi. 

Instrucţiunile amintite sHntu multe 
şi voluminöse. Avemu înaintea nostră 
a instrucţiune, care reguleză procedura* 
comiteteloru administrative comitatense 
cu privire la organisarea asileloru, alta, -
care dă îndrumări inspectoriloră sco
lastici regesei, a treia, care determină 
sfera de activitate a comisiuniloru însăr
cinate cu supraveghiarea asileloru de 
copii, a patra, care dă îndrumări co-
muneloru politice în causa acesta, şi a 
cincia, care prescrie modulu, cum au să 
depună esamenele de cualificaţiune dol-
celé sau îngrijitorele, cari conducă aşa 
numitele asile stabile şi asile de vară. 

Suntu forte ipsteresante instruc
ţiunile acestea. Ele dovedescu, câtu 
zelu desvoltă guvernulă nostru, ca să 
Introducă o instituţiune, .în contra că
reia, întru câtu este forţată şi obligătore, 
au protestată toţi locuitorii ţerei, cari 
au adeverată durere de liniştea şi pacea 
patriei nóstre. 

. Dar aceea, ce este mai interesantă 
în grămada acesta de instrucţiuni, o-aflămu 
noi în chipulă, cu care Ministrulu de culte 
$i instrucţiunea publică scie esecuta şi 

aplica legea citată. Multe dintre dis-
puseţiunile luate de Ministru pre Ъава 
legii se paru a fi forte departe de spi
ritulă şi intenţiunea legii; şi acésta s'a 
făcută numai cu scopulu, ca prin asilele 
de copii să se accelereze magiarisarea 
naţionalităţiloru nemagiare. 

Ceea ce afirmămă, voimă să şi 
probămu cu câteva esemple, din cari 
cetitorii noştri îşi voru puté face o 
idee despre spiritulă, care domnesce în 
tote instrucţiunile sau ordonanţele mi
nisteriale. 

Paragrafulu 12 din legea despre 
asilele de copii ne spune, că doicele 
sau îngrijitorele, cari au să conducă 
aşa numitele asile de vară şi asile sta
bile, ,îşî câştigă destulă cualificaţiune 
spre acesta, dacă într'o grădină de copii 
bine aranjată şi provedută cu tote cele 
de lipsă depună, ună esamenu practică 
înaintea inspectorului scolasticii. 

Pre basa acestui paragrafu de lege 
ar fi fostu de ajunsă, ca o diecesa sau 
chiar şi o provincie bisericescă să des- . 
chidă într'unu 'locă centrală o grădină 
de copii de modelă, să pună acesta 
grădină sub conducerea unei crescetóre 
diplomate .şi apoi să dispună, ca tote 
femeile, cari ar fi voită să se pregă-
tescă pentru cariera de doîce sau îngri-
jitóre la asilele stabile şi de vară de 
prin comunele bisericesc!, să se pre-
senteze pre câtva timpă la grădina de 
copii de modelă spre a face praxă în 
crescerea prunciloru, şi după o praxă 
de câteva sëptëmânï sau chiar de câteva 

lunîsăfacă esamenu practică înaintea in
spectorului scolaticu regescă şi înaintea co-
misiunü esmise de auctoritatea bisericescă, 
şi pre basa documentului primită dela 
comisiunea aceea să-şî începă funcţiunea 
de îngrijitore la asilele, ce s'ar fi des
chisă în comunele bisericesc!. 

• Pre calea acesta auctorităţile nóstre 
• bisericesc! chiar în sensulu legii şî-ar 
fi putută pregăti fără mare greutate unu 
personală suficientă pentru asilele, ce 
le-ar fi deschisă pentru pruncii credin
cioşiloră. 

Se. vede însă, că Ministrului nu 
î-a convenită lucrulu acesta. Căci dacă 
confesiunile şî-ar puté pregăti doi
cele pre o cale aşa uşoră, tóteeomunele 
românesc! s'ar provedé numaî cu în
grijitore de naţionalitate română şi acesta 
cu atâtu ma! vîrtosă, că comunele ro
mânesc! preste totă nu suntă aşa de mari, 
încâtă în sensulu legi! să fie obligate 
a-şî ţine aşa numite crescetóre de copii, 
adecă persóne de acelea, cari să fie stu
diată ma! mult! an! în vre-o preparandie 
de crescetóre de prunc!. î n casulă acesta 
însă cum s'ar fi. ajunsă scopulu, ce-lu 
urmărescu şovinişti! noştri? Adecă cum 
s'ar fi putută face din o instituţiune 
umanitara o fabrică de magiarisare? 

De aceea ministrulu în instrucţiunea 
dată cu privire la cualificarea doïcelorù 
a făcută nisce restricţiunî, car! nu se 
unescu cu spiritulă legii. 

înainte de tóté a dispusă, că cursu 
practică pentru pregătirea doïcelorù sau 
îngrijitoreloru numai astfelu de grădini 

Feuilleton. 
• 

0 glumă bună. 
II. 

I n dimineţii următore Aurora cu dege
te-! trandafirii încununa cu rose pentru în-
tâia-şi dată capulă lui Călţunariă. 

Pantofăriu, la care ţinuse cu cinste 
până acum, a mutat 'o î n nisce chilii retrase. 
Redactorulă Călţunariă fostă pantofariă a-
ştepta cu neastîmperă cele ce aveaă s ă se 
Intîmple. 

Aurora apăru şi a dóua oră, şi Iui Căl
ţunariă ii veni în minte, că în însufleţirea 
s a politică îşi uitase să trimită după unu esem-
plară din fóea sa. „Ar fio ruşine, dacă ar 
trebui să-ini procură pre bani fóea mea pro
prie . Dar de altcum nici nu e de lipsă s'o 
mai cetescă. Totă ce ar cuprinde, este deja 
tn creerii mei. Se póte, că editorii mi-o 
voră speda în broşură, ca să më surprindă 
mai ta re ." Şi era mângăîată. 

A treia oră se ivi Aurora pre ceriu, 
de astă dată cu ună pachetă. 

„Aha!" rîde Călţunariă veselă şi apôï 
cetesce eu vóce îna l tă : 

„Venerabile bă rba tă ! Fóea Dtale m'a 
însufleţită. Lupta, la care te-aî angajată, este 
admirată de toţi. Nu şovăi nici unu paşă pre 
calea deja apucată, şi gloria şi mărirea va 
fi pre partea ta. î ţ i gratuleză, campionule 
neînfrântă, ce stai cu capulă ridicată în faţa 
primejdiei ! M'am borârîtă să conlucru şi eă 
la fóea Dtale şi-ţi trimitû dreptù-aceea aci 
nisce giosse închinate divinului Plato. Fii 
bună, publică-mi-le şi cu o cale achiteză-mi 
contulă, ce - lu am ia Dta. Te salută re-
spectuosu! 

Augustă Radu studenţii." 
Nu apucă să termine bine cu cetitulă 

şi să achiteze contulă tinerului poetă, cându 
uşa se deschide iute şi lasă să între în casă 
ună servitoră dela tipografie. 

„Aveţi bunătatea," dice elă în grabă, 
„de subscrieţi pagina ultimă dela Nro 3. E 
timpulă supremă, fóea trebue să apără !" 

Curiosulă redactoră a r fi aruncată bu-
curosă macara o privire în fóea -sa, dar „era 
timpulă supremă". 

„De sară, dacă nu mâne dimineţă, voia 
aduce toţi numeri i ," începu servitorulu şi 
apoi continuândă spuse, ce sensaţie ne maî 
pomenită făcuse nro. 2. în totă cetatea. 

„ O m e n i i nici nu mai potă durmi," c o n 
tinuă servitoriulfi, „şi prin piaţă nu vedi 
decâtă grupe sfătuindu-se * asupra celoră pu
blicate în „Forîecă". Nu părăsiţi chilia re
dacţională nicî p r e u n ă mimitù, lucraţi, căci 
o m e n i i aşteptă cu se te !" 

Ş i Călţunariă.ÎÏ primesce sfatulu: E lă 
începe să facă glósse divinului Plato. Şi 
pentru ca puterile lui de redactară să mal 
crescă şi să se mai îumulţescă, comandă 
vre-o câte-va butelii d e Bordeaux. De 
abia supse ună păharu, cândă érâ-lu cerce
t e z ă cineva. 

„Poftiţi, ocupaţi locă! Cine sunte ţ i? 
Cum vë chemă? Ce voiţi?" întrebă e l ă î n 
t r ' u n ă . 

„Merecomâudu fostulă primaria. DVostră 
sunteţi Nichifocă Călţunariă ?" rëspunde şi în
trebă noă venitulă cu o faţă tristă. 

„Da, . e ă suntă î n persona!" 
„Numaî asta ám voită s'o sciă. Bine

voiţi acum, vë rogă, şi-mi spuneţi numele-
aceluia, care m'a batjocorită aşa de infamă 
î n n r o 1. a l u „Fórfecel"." Şi nenorocitulw 
primaria scote din busunariă u n u numeră 
de diariu ş i - i arată l u i Călţunariă o carica
tură nimerită dimpreună c u articululu, î n 
care elă e satirisată închipuia celu mal comică. 
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de сорй potu deschide, cari suntu con
duse de vre-o crescëtore, ce s'ar fi di
stinsă în calitatea acésta în decursă de 
celu puţină trei anï, Acésta este o pe-
decă mare pusă în calea înfiinţării asi-
leloru de prunci confesionale şi cu ca-. 
ractëru românescu. Pre noi Românii 
legea despre asile ne-a găsită cu totulă 
nepregătiţi, aşa încâtă anevoe vomă alla 
vre-o.crescëtore română, care să fi func
ţionată în acésta calitate în decursă de 
trei ani. Din care causă în decursă de 
trei ani nu putemă înfiinţa nici o grădină 
<le modelă împreunată cu cursă prac
tică pentru doice, şi prin urmare nu 
ne putemă pregăti personalulă de lipsă 
la deschiderea asileloră stabile şi de 
vară. Din contră statuia şi comunele 
politice, cári au chiar şi preparandii de 
crescëtore de prunci şi grădini de prunci 
die modelă, potă pregăti în decursă 
de trei ani atâtea doice, câte suntu de 
lipsă pentru a inunda tóte comunele ro
mânesc!, pre cari ca pre comune poli
tice le voră obliga să înfiinţeze asile 
stabile şi de vară cu caracteră comunală, 
va să фса fără caracteră confesională 
şi românescă. 

. Dar nu este destulă cu acésta pé-
decă pusă în calea pregătirii d'oïceloru 
române. Ministrulă а mersă mai de
parte şi a -фш, că eursu practică pentru 
pregătirea doiceloră saă îngrijitoreloră 
potă deschide numai astfelü de grădini 
Ле copii, cari voru fi obţinută Spre acesta 
scopu concesiune dela însu-şi ministrulă 
de culte şi instrucţiunea publică. î n 
chipulă acesta ministrulă póté denegá 

. confesiuniloră române concesiunea de a 
deschide cursuri practice pentru pregă
tirea doiceloră. De unde urmeză, că 
suntemă espuşi periculului de а nu ne 
puté pregăti npi înşi-ne doîcele din asi-
le le confesionale de copii şi astfelă vomă 
fi siliţi а ne folosi numai de doice pre
gătite în institute magiare, unde Ro-

„Ah! Interesantul Sunteţi nimeritu 
forte bine r Admirabilii, pre onóre!" strigă 
redactorulu ridendă. 

„Să terminămu afacerea," reîncepe pri-
mariulu şi mal necăjită* „Spuneţi-mi nu
mele autorului!" 

„Eu suntu responsabilă pentru tóte," 
rëspunde Călţunariă cu îngânfare. „Da r , 
fără nici ună complimentă v'o spună,- sunteţi 
nimerită de minune!" 

„Aşa! Dac îmi voia regula afacerea 
cu DVostră." 

„Poftiţi. Strada Podului Nro 10. Eta-
julă IL" 

„Am să vă daă pre mâna judecătoriloră 
„Mă rogă, celă puţinu voia face cu

noscinţă mái de aprópe cu persónele mal 
marcante." 

Primariulă se duse necăjită. 
Abia părăsise însă chilia, şi se audi în 

uşe o ciocănitură puternică. 
„Poftimă!" strigă redactorulă, după ce 

suge ună păhară . 
Şi îndată se deschide uşa, şi în casă 

întră ună omă păşindă cu gravitate. Faţa-i 
era palida ca mórtea, ér hainele negre. 

„ D Vostră su u teţi redactorulă „ Fórfecei " ? " 
„Da, aţi aflată pre àdevëratulu omă!" 
„Eă suntu poetulă tragică Frunzăverde. 

în suplementulă' l i terară din uro 2. se ajlă 
ună articlu . . . ." 

„Da, aievea, l'aro revădută şi aprobată." 
„Cum, DVostră aţi aprobată fapta, prin 

care ună mare geniă tineră este omorîtă în 
chipulă celă mai reutăciosă şi infamă? Aţi 

manele anevoe voru fi primite, sau şi 
dacă suntu primite, îesă de асоДо pline 
de prejudeţe faţă cu -poporulă română, 
prunçii căruia au să-i crescă. 

Paragrafulă 8 din articululă de lege 
despre asile nè spune, că pruncii în 
deeursulă deprinderiloră loră aă să fie 
introduşi în cunoscinţă limbeî magiare. 
Ministrulă însă. sub introducere în cuno
scinţă Jimbei magiare înţelege înveţarea 
perfectă a acestei limbi, pentru că nu 
numai pretinde dela doice, să.vorbescă 
perfectă acésta limbă, ci le şi oblegă, 
ca şi pre prunci să-«î înveţe perfectă 
unguresce. Pasajulă referitoră la în
veţarea prunciloru în limba magiară 
merită să-lu reproducemă aci în tradu
cere fidelă românescă. Ministrulă adecă 
(jice: „La introducerea prunciloru în 
cunoscinţă limbeî magiare şi în mersulă 
acestei - instituţiuni crescetórele şi îngri-
jitórele de prunci n'aă să se ţină strînsu 
de régule gramaticale, procedura loră 
trebue să fie cu totulă ' practică şi să 
se silescă, . ca pruncii să-şî însuşescă 
espresiunile magiare, la începută mimai 
din au<Jă şi după aceea din.repeţire şi 
praxă continuată şi înţelegibilă. Cre-
scetórea sau îngrijitórea să începă cu 
numirea obiecteloră mai cunoscute, apoi 
să amintescă părţile şi proprietăţile loră 
principale, pre acestea să le esplice în 
limba maternă a prunciloru şi să-i facă 
pre aceştia, să . le repeţescă de atâtea 

' ori, până cândă vede, că le-au pricepută 
şi le" pronunţă bine unguresce. Ast-
felă prin dedare şi deprindere póté trece 
la propuseţiuni scurte, le esplică prun
ciloru şi-i face şi pre ei să le dică. 
Dacă observă, că pruncii ţină minte 
cele ce li-s'aă spusă, -dînsa continuă 
instrucţiunea cu poveşti şi istorióre. Mai 
cu scopu ar fi să se începă introducerea 
î n cunoscinţă limbeî magiare prin in-
tuiţiunea obiecteloră şi apoi să o îm-
preune cu eserciţiile de vorbire- şi cu-

aprobată omorîrea unui spirită cu o aperătore 
de musce ? Spuneţi-mî, ce păreri aveţi DVostră 
despre tragedie?" 

„Părerile mele suntă proprietatea mea !" 
„Eî bine, ţine-le pentru tine, dar nu 

osîndi prea de timpuria. Etă lnaintea-ţî stă 
unu cetăţană simplu . . . " monologisă tragică 
tragedianulă. 

„îmi pare reă." 
„Ună cetăţană, "care nici odată sub sóre 

n'a umblată după aplausele mulţimii, şi care 
a fostă criticată atâta de aspru. Dar bine, 
te rogă, ce aveai de criticată în tragedia 
mea istorieă-romantkă „asediarea Constanti-
nopolului" ?" 

„Totă ce stă în Nro 2. ală „Fórfecei"." 
' „Dar cine a scrisă critica aceea?" 
„Eă suntă responsabilă!" rëspunde Căl

ţunariă. 
„Să o sciî dară," începe tragedianulă 

mâniosă, „Că spiritulă meu plină de turbare 
îşi va .răsbuna. Voia arăta marea deosebire, 
ce este între individualităţile nóstre!" 

„Grozavă!" sbieră redactorulă şi ne 
mal putîndă asculta* fraeele bombastice ale 
poetului părăsesce odaea. 

Şi într'acestea mândrulă Apollo dându 
sbiciă cailorù sëi se cufundă în apele verd'i 
ale oceanului. 

III . 
Plăcuta Eos cu degetele sale tranda

firii maî trecuse încă odată prin porţile ce
riului, şi bietulă nostru redactoră nu părăsise 
chilia şi nici nu cetise nici ună numără din 

getare, " cu jocurile şi deprinderile de 
ordine. • Crescetórele şi îngrijitorele 
trebue să purcedă cu precauţiune şi cu 
mare perseveranţă, ca să potă arëta suc
cesă. . . . Se póté întîmplâ, că la în
cepută numai pruncii mai mărişori, adecă 
cei de 4 — 5 ani potu pricepe şi potă 
repeţi cele ce li-se spună în limba ma
giară. însă acesta împrejurare să nu 
împedece pre Îngrijitore ori crescëtore 
în progresă, pentru ' că si pruncii de 
3 — 4 ani în. decursă - de 3 ani, câtu 
suntă datori a umblă în asile, voră su
plini acéea, ce nu au pututu face în 
anulü primă." 

Etă ce are să-i aştepte pre pruncii 
Româniloră. După instrucţiunea dată 
de ministrulă de culte şi instrucţiunea 
publică ei au să fie atâta torturaţi, 
până cându voră înveţa perfectă ungu
resce, deşi legea Qice, că ei aă să fie 
numaî introduşi în cunoscinţă acelei 
limbe. 

Suntă deci şi instrucţiunile saă 
ordonanţele ministeriale amintite unu 
fetă ală tendinţei de magiarisare, ten
dinţă, care dela anulă 1867 încoce ţine 
ţara în continuă agitaţiune şi produce 
ură şi neînţelegeri între fiii aceleia-şi pa
trii, carî toţi suntă chemaţi a o apëra 
în bună. armonie ş i -cu egală însufleţire. 

Ministeriulă Wekerle şi cestiunile bise-
ricescî-politice. — Din programulă des
făşurată de noulă ministru-preşedinte Wekerle 
în şedinţa din 21 a c. reproducemă'următorele: 

„Trecendă, onorată casă, la grupa a 
treia a problemeloră nóstre, la politica reli-
gionară, (Să audimă! Săaud imă! ) înainte de 
tóte decheră, că pre terenulă politicei reli-
gionare suntemă pătrunşi de silinţa aceea se
riosă, ca pre lângă asigurarea intereseloră 
statului să nu se turbure liniştea şi pacea 
religionară (Aprobare generală vie), şi ca tóte 
instituţiile nóstre comune, cari le atingă pre 
acestea, s ă . s e aranjeze astfelă, câtă ele să 

fóea, despre care se d'cea, că aduce în en-
tusiasmă pre toţi cetitorii. Glossele închi
nate divuluî Plato curgeaă ca apa din péna 
luî cea nouă, graţie vinului de Bordeaux, ce 
place atâtu de multă museloră capriţiose. 

„Plecată!" răsună o vóce gângâvitore 
prin uşa deschisă. „N'am putută călători 
din oruşulă acesta fără a vă cerceta." 

„Cine sunteţi? Cum vë chemă? Unde 
locuiţi? Ce voiţi?" 

„Mă recomandă baronulă Lapte-acru, 
publicistă şi royalista." 

„Suntă veselă de cunoscinţă." 
„A, dar încă n'am sfârşită. Trebue să 

călătorescă mai departe, şi nu sciă cum?" 
„într 'adevără, cum?" 
„Prş onóre, n'am nici ună sfântă de 

bană în pungă, ér portofoliulă de multă nu 
l'am deschisă. El b ine , ce am să facă? 
Trebue să mergă, dar nu sciă cum?" '• 

„Poftiţi, nu mal întârdiaţî, n 'am să vă 
reţinu." 

„Trebue să mergă chiar şi prin apă, 
ca să potă fi între şirurile oposiţieî. Că nu 
mă reţineţî, o vedă, aşi merge, dar nu sciă 
cum?" -

Şi apoi după o pausă baronulă Lapte-
acru continuă resolvită: „Ajutaţimă, pentru 
Dumnedeă! î n numele patriei apeleză cu 

•încredere la redactorulă „Fórfecei" şi ceră, 
să mă ajute cu ceva, să mergă de aci, căci 
opoşiţia mă aşteptă. Ajunsă odată la ţinta 
călătoriei mele vă voia primite câteva co
respondinţe pentru d'arulü Dvóstre, cu care 
suntă forte îndestulită. Da, e bine, forte 
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fie o garantă pentru păzirea statornică a acestei 
păci şi linişti religionare. (Aprobare vie.) 
Precum decherase deja şi guvernulu ante
cedenţă, cu aprobarea prealnaltă a coronei 
8 'au statorită principiile acelea, cari formeză 
temeiulă legiloră referitóre la înarticularea 
religiei israilite, la liberulă eserciţiă de re
ligie şi da Introducerea matriculeloră civile 
generale." 

Contele Károlyi Gábor: „Dar căsătoria 
•civilă obligătore?" (Să audmiă! din drépta. 
Răbdare !) 

Wekerle: „Ш rogă de puţină atenţiune, 
şi atunci şi răbdarea va fi de prisosă. (Să 
а и ф т й ! Să audjmă !) Am 4>să, că acésta a 
decherat 'o deja guvernulă de mal înainte. 
P re temeiulă acestora principii s'a gătită deja 
proiectulă de lege referitoriă la receperea 
religiei isyailite şi s 'aă luată în lucrare pro
iectele referitóre la eserciţiulă liberă de re
ligie şi la Introducerea matriculeloră civile 
generale aşa, câtă acestea le vomă puté-sub-
şterne spre desbatere constituţională încă în 
decursulă sesiunii de iernă. (Aprobare vie 
din drépta.) In 'proiectulă din urmă de lege, 
care vorbesce despre matriculele ciyile ge
nerale, intenţionămă a primi o astfelă de 
disposiţie, ca până atunci, pâuă cândă se voră 
puté Introduce matriculele civile, în matricu
lele de acum purtătorii matriculeloră în casulă 
botezării unui pruncă din părinţi de altă con-
fesie. să espună şi aceea, că conformă art. 
de lege LIII diu 1868 respectivulă pruncă 
botezată de ce religiune are să se privescă, 
şi intru câtă . purtătorii de matricule nu ar 
corespunde aceste i .pre tensiunî , în locurile-
respective să se potă pune îndată în praxă 
înmatricularea civilă, eră de altă parte de
odată cu aducerea * acestei legi să se scotă 
din vigóre "ordonanţa ministerială din 26 
Februar iă 1890. (Mişcare în stînga şi apro
bare în drépta.) 

• Referitoriă la a patra dintre cestiunile 
bisericescl-politice, la dreptulă matrimonială, 

b ine redactată, şi cu multă inteliginţa! Da-
ţi-mi vre-o dóue $eá de hâr t i i ;" 

„Bucurosă, dar. chiar acum n'am atâta, 
şi DVostră vë grăbi ţ i !" 

„Aşi, da-mi şi 4 e c e 

Şi redactorulă responsabilă scote of-
tându portofoliulă şi à conto mântuirii pa
triei II dă totă oftândă dóue baucuöte. 

„Numai a t â t a?" esclamă baronulă apu-
cândă grabnică banii. „F ie! La Rusalii ţi-i 
voia retrimite, dar nu sciă cum?" 

Lucrulu acesta îlă scia şi Călţunariă 
fără de a se gândi multă, îi păru totuşi 
bine, că baronulă şe duce şi cu atâta. Adân
cită în gânduri triste, mai nici nu observa, 
cândă epistoleriulă îi „Die Redactoră, 
poftiţi o epistolă!" 

Şi elă o apucă şi câtă ce-şî aruncă 
ochii preste cuprinsulă ei, faţa iui posomorită 
se lumineză ca şi de o lumină magică. 

„Vitézule Redactoră! Activitatea po
litică a Dtale a câştigată în scurtă timpă 
complacerea inimiloră celoru mai nobile," 
cetia Călţunariă cu însufleţire. „O societate 
compusă din admiratorii Dtale a hotărîtă să 
dea în onorulă Dtale ună dejuna patriotică 
adî înainte de amédï la ună spre dece pre. 
Scusă, că împrejurările ne-au impedecată a-ţi 
trimite mai curendă invitarea. Vino deci îndată 
la „Hotel Univers", strada lungă Nro 15. 

Mal mulţi patrioţi înfocaţi." 
Şi redactorulă respousabilă ală diariului 

„Fórfeca" se grăbesce din tpte puterile a 
face pre placulă înfoeaţiloră patrioţi. Elă 
se îmbracă repede în céle mai nóue haine 
redacţionale, îşi pune pre capă celă mai ino-

care va să constituescă o par te Intregitóre a 
dreptului familiară, cabinetulă de noă for
mată a fostă deja In posiţia de .'a puté ajunge . 
la învoire unanimă, cu privire la principiile 
fundamentale ale dreptului matrimonială şi 
între acelea şi cu privire la căsătoria civilă 
obligătore, şi prin urmare a esoperată deci-
siunea prealnaltă spre a dechera în principia, 
(Mişcare în stînga. Esclamări : în principia!) 
ca proiectulă de .lege, ce se va elabora şi 
s'a luată deja în lucrare referitoră la drep
tulu matrimonială, să se pregătescă pre basa 
principiiloră fundamentale ale judicaturel de 
stată generale preste tóte cestiunile de dreptă, 
cari purced.ă din relaţiunea de căsătorie, ce 
se inchie între civi de al statului, şi pre basa 
principiiloră fundamentale ale căsătoriei ci
vile obligătore. (Aprobare vie în drépta, 
mişcare în stînga şi în stînga estremă.) 

„Din aceste delà sine se înţelege, ono
rată casă, că acésta nu póte să atingă acela 
dreptă prealnaltă ală Maiestăţii Sale, (Larmă 
în stînga. S ă a u d i m ă ! S ă a u d i m ă ! î n d r e p t a ) 
ca să-şî -reserve cu privire la esecutáre şi la 
singuraticele disposiţii particulare decisiunea 
sa prealnaltă pre atuncia, cândă -i-se va sub-
şterne proiectulă de lege- pregăti tă. (Mare 
mişcare. Ilaritate şi larmă în stînga şi .în 
stingă estremă. Să auditnă! Să audimu! în 
drépta.) Prin disposiţiile acestea legale re.-
feritóre la dreptulă matrimonială acelea dis
posiţii ale art. de lege LIII din Г868, cari 
împedecă acum pre părinţi In dreptulă de .a 
dispune, de care religie să se ţină pruncii 
loră, se scotă din vigóre. (Aprobare.) 

„în acestea am cutezată a înşira nu 
numai acelea principii, nu numai acea direcţie, 
care conduce pre guvernă în activitatea lui, 
ci a indigita de odată în .forte multe privinţe 
şi modulă resolvirii. O problemă aşa de mare 
acésta, ea cuprinde ună cercă aşa de largă, 
aşa de momento.se şi de influinţătore asupra 
vieţei sociale întregi suntă cestiunile acestea, 
câtă resolvirea loră cu succesă numai atunci 

dernă cilindru, şi pre cale compune o vor
bire înfocată. în scurtă ajunge la „Hotel 
Univers". Ună chelneră, care-lă aşteptă, îlă 
îndreptă într 'o filigorie din mijloculu unei 
grădini estinse. 

în t rândă află o societate compusa din 
vre-o cinci spre dece oiiceri delà infanterie. 
Ajunsă înlauntru uşa se închide în urmă-î. 
O masă bogată,. încărcată cu mâncările, cele 
mai gustóse stă întinsă în mijloculă filigoriei. 
Uuă oficeră mai betrână cu mustaţele rësu-
cite păşesce înaintea luî, şi în vreme ce ceï-
alalţi rîdă cu veselie, elu ţine lui Călţu
nariă următorea vorbire: „Articlulă din Nro 
ală „Fórfecei", care se ocupă de militari, 
este de ună merită cu multă mai netăgă
duită, fără ca redactorulă acelei fol să nu 
primescă mulţămite. Bieţii infanterişti , cari 
aă să sufere aşa de multă din partea nostră, 
vë voră aduce omagiile sale." .Şi după vorbele 
acestea şi apară doi infanterişti vînjosi. Eî 
aă subsuori căte o trestie şi aducă o bancă 
şi o aşedă aprópe de uşe, Aă urmată apoi 
mulţămită şi omagiile. — Aci ar fi timpulă 
să rîdeţî! 

Sermanulă Călţunariă părăsesce văie-
tându-se filigoria fără de a fi putută rosti 
discursulă seă, ce-lă compusese pre drumă. 
„Este numai o parte neînsemnată din mulţă
mită nostră," resună o vóce în urmă-î. „Con
tinuă, şi noi nu vomă întârq\ia a-ţi mulţămi !" 

Astădî pre strada podului la Nro 10 e 
instalată erăşi lucrătorea pantofarului Nichi-
foru Călţunariă. ÎI merge bine. Suferinţele, 
cari le-a îndurată pentru patrie, i-aă adusă 
o clientelă numerosă. A. 

se póte spera, dacă putemă să contămă la 
spriginulă tuturora factoriloră legislativei ş t . 
mal alesă la ală acestei case a parlamen
tului. 

Enunţările acestea ale cabinetului s e 
puteaă prevede din modulă, în care s'a apla
nată crisa ministerială. Le-aă prevëdutu şi. 

•cercurile înalte ale clerului latină din U n 
garia. Etă ce scrie „Magyar Állam" deja In 
20 a c : 

„Conferinţă episcopescă va fi după totă 
probabilitatea în filele proxime,' dacă cabi
netulă în programulă seă oficiosă se va pro
nunţa despre căsătoria civilă şi despre liber
tatea de religie. Precum suntemă informaţi, 
mai mulţi membri -de mare auctoritate ai co
rului episcopescu privescă de necesară nu numai 
edarea unei epistole pastorale comune/ ci şi 

. ţinerea unui concilia provincială (póte naţio
nală?), în care biserica catolică ar determina 
lămurită punctulă seă de vedere şi preten-
siunile sale în cestiunile aduse pre tapetă 
din partea statului. Se spereză, că plă
nuia acesta se va pţimi cu bucurie gene 
rală cu atâta mai vîrtosă, fiindü că mai 
mulţi arçhiereï aă decisă, că dacă In urma 
eventualeloră intrigi politice plănuia conci
liului regnicolară s'ar părăsi, voră ţine sinóde 
diecesane, cari voră forma o astfelă " de ini
ţiativă, de sub înrîurinţa căreia luându-se în 
considerare disposiţia clerului şi lipsa de re
stabilirea auctorităţii episcopescî clătinate 
nimeni nu se póte subtrage. Se plănuesce, 
ca de odată cu-conciliulă acesta să se con-
vóce şi cei mai de frunte dintre catolicii 
mireni la o consultare referitóre la organi-
sarea autonomiei catolice, carea după enun
ţarea libertăţii de religie nici nu se póte 
împedecă din partea statului. De odată se 
pornesce şi o acţiune, pentru ca fondurile 
catolice să se străpună catoliciloră. — Nici 
nu este de lipsă să spunemă, că registrămă. 
veştile acestea cu cea mai mare bucurie." 

. Cândă cetirănuî acestea, vrêhdû nevrendă 4 

ne aduserămă aminte de o frasă, ce o rostise 
deunăzi Vaszary. primatele Ungariei. Elă a 
disă adecă atuncia, că nu este îngrijată de 
biserica catolică, fiindu că acésta este per
petuă şi prin urmare .nu va peri, ci este în
grijată de naţiune, ca ea să nu peră. Şi în 
îngrijarea sa de sortea naţiunii a începută 
celă dintâiă principe ală bisericei catolice din 
Ungaria activitatea sa apostolescă cu aceeea, 
că a întinsă cu mână darnică ajutorulu seă: 
unei tendinţe, carea tinde spre desnaţionali-
sarea unora naţionalităţi în mare parte ca
tolice. Orbire a cuprinsă atuncia pre profe
sorulă celebru de istorie Vaszary, ca să nu 
înţelegă din istorie, că promisiunea dumne-
deescă despre perpetuitatea bisericei catolice 
are de a face cu biserica întregă şi nu cu 
părţile el singuratice, precum dovedescă esem-
plele Scandinavie}, Daniei şi Angliei. Pri
matele Ungariei şi cu elă episcopatulă celă 
mai avută din totă lumea catolică în orbirea 
sa s'a aruncată în braţele acelui liberalismă, 
care precum arată şi acum, este liberală 
numai în răpirea drepturiloră .celoră mai 
sfinte. N'a încetată a aplauda silinţeloră şo
viniste îndreptate în contra naţionalităţiloră. 
A mersă şi mai departe şi s'a dejosită chiar 
până la corteşiri în favorulă candidaţiloru 
liberali şi s'a pusă în fruntea tendinţei d e 
magiarisare. Totă ce vedemă noi din vestea 
adusă de „Magyar Állam", este că episco
patulă catolică ungară în.cepe să vadă şi vede» 
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că pedépsa cea mai înfricoşată a pëcatuluï 
este aci pre pămentu pecatulû. N'a obser
vaţii principiulû: Principiis obsta. Acum dea 
Dumnedeu, ca elu să nu va4ă adeverirea 
continuării: Sero medicina pat;atur. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Foile din Bpesta adncu din 2 a c. din 
Roma următorea scire telegrafică: „Moni
teur de Rome" publică despre-enunţările de 
Ieri ale ministruluî-preşedinte Wekerle цпй 
articula" de fondu, care se începe cu aceea, 
că îşî esprimă părerea de refl, că corona 
s'a plecată înaintea liberalilorfi şi s'a 
supusă magiarismuluî triumfătoriă. Pentru 
biserică paguba va fi cu multă maî mică 
decum se crede. Decherarea de răsboiă 
a guvernului maghiară va scutura pre 
catolicii din Ungaria din lenevirea şi ne
păsarea loră. de până acum, şi acésta va 
fi o binefacere mare pentru ei şi pentru 
biserică. Guvernului nu î-a succesă în
cercarea perfidă de a sfâşia corulă epi
scopescă maghiară în dóue partide ; atâta 
preoţii câtă şi laicii voră lua ca ună 
omă" posiţie în contra cutezăriî acelora, 
cari voră să deprindă silă asupra con-
sciinţeî loră. Kulturkampfulu va produce 
în Ungaria acelea-şî frupte ca şi în alte 
ţerî şi va curaţi şi oţeli biserica şi par-
dulă catolică, care ca şi în Germania va 
ţine în mână sortea parlamentului. Ade
veratulă maghiarismă este identică cu 
suprimarea tuturora celoralalte naţiona
lităţi ; la meritele sale de până acuma 
maî adauge acum suprimarea libertăţii 
de consciinţă. Óre este destulă de tare 
maghiarismulă, ca să continue până în 
sfârşită lupta acésta îndoită orî nu va 
peri maî -vîrtosă în lupta acésta întregă 
sistemulă constituţională ală Ungariei şi 
nu va ajunge maghiarismulă la sfârşită 
ruşinosă? 

R o m a . 

Sânţia Sa Leonă XIII în 13 a 1. c. 
cu solemnitatea obicinuită a aprobată 
decretele de beatificare aloră 10 misio
nari, carî aă suferită morte de martiri. 

Reşedinţa generalului Societăţii luî 
Isusă, care din 1873 a fostă Fiesole 
lângă Florenţa, se va strămuta la Roma. 

Maî pre fiesce care di se facă in
sinuări delà catolicii din diversele părţi 
ale lumii, carî voescă a peregrina la 
Roma din incidentulă îubileiiluî episcopală 
ală Sânţieî Sale. 

G e r m a n i a . 

Intre catolicii germânî de noă s'a 
începută o viuă agitaţiune pentru readu
cerea orduriloru religiöse şi pentru în
fiinţare şcoleloră cu caracteră confesională. 
Spre ajungerea scopului acestuia circulă 
între catolici subscrierea aloră dóue re-
presentaţiuni, una cătră pariamentulă im
perială în causa orduriloră călugăresc! şi 
alta cătră dieta Prusiei în interesulă şco
leloră confesionale. Nu încape îndoelă, 
•că ambe representaţiunile voră fi pro-
vëdute cu mii de subscrieri. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Noulă cabinetă s'a presentată par
lamentului Lunî In 21- a c. fiindă de faţă 
niai toţi deputaţii ş i . ună publică forte 
numerosă. După cetirea autografului re
gescă, prin care suntă numiţi şi respec
tive confirmaţi în posturile loră membrii 
cabinetului, noulă ministru-preşedinte şi-a 
desvoltată programulă. Elă înainte de 
tóte a declarată, .că guvernulă rëmâne 
credinciosă pactului din 1867. Progra
mulă de acţiune ală guvernului îlă împarte 
în patru secţiuni. Ce privesce politica 
economică şi finanţiară, promite, că prin 
regularea deplină a valutei, prin o ad
ministrare finanţiară înţeleptă, prin pro
movarea econemiei, a mijloceloră de co
municaţiune şi a industriei se va sili a 
înmulţi averea naţională şi a consolida 
finanţele şi creditulă ţereî. Pre te-
renulit justiţiei politica guvernului rëmâne 
cea veche. Pre terenulă, administrativă 
va îngriji, ca administraţia să fie curată, 
şi întru câtă este cu putinţă, să se în-
tîmple repede şi fără spese mari, şi liber
tăţile publice să fie garantate. Spre sco
pulă acesta află de necesară introducerea 
administraţiei de stată. Punctual car
dinală ală programului îlă formeză poli
tica bisericescă. Despre acésta amă vor
bită maî la delă. — A maî promisă mi
nistrulă Wekerle, că guvernulă va pune 
ună pondă deosebită pre puritatea alege-
riloră, cari formeză basa vieţii parla
mentare. (Vomă vede!) 

Programulă guvernului a fostă cri
ticată de capii partideloră oposiţionale 
Eötvös Károly, Apponyi Albert şi Ugron 
Gábor. Din vorbirile oposiţionaliloră se 
póté conchide, că şi cabiuetulă Wekerle 
va avé multe (?) dile amare. Preste totă 
însă espunerile ministruluî-preşedinte aă 
fostă însoţite de aprobări din partea 
maîorităţiî • şi une ori şi din partea caseî 
întregi. 

Cu multă maî rece a fostă primită 
programulă noului cabinetă în casa de 
susă. Aci conţii Zichy Nándor, Szapáry 
Géza şi Eszterházy Miklós Móric aă în-
timpinată programulă cabinetului mai 
alesă în ceea ce privesce politica biseri
cescă cu nisce cuvîntări aşa de critisă-
tóre, câtă guvernulă póté sei înainte, ce 
va păţi cu politica aceea a sa. 

F r â n c i a . 
Proiectulă de lege despre înăsprirea 

delicteloră de presă a fostă primită de 
cameră. Camera discutândă afacerea Pa
nama, a hotătîtă esmiterea uneî comi-
siuui parlamentare, care să cerceteze, 
întru câtă suntă adevërate abusurile şi di-
lapidârile de banî. ce se ascriă societăţii 
de construire a canalului Panama. Se 
telegrafeză din Portonuovo, că trupele 
francese din Dahomey conduse de gene-
ralulă Dodds aă întrată în Abomey fără 
luptă. Regele Behanzin a fugită. 

G e r m a n i a . 

Pariamentulă imperiului germană l'a 
deschisă în 22 a c. împeratulă cetindă 
însu-şî discursulă tronului. împeratulă 
amintesce în discursă despre situaţiunea 

economică nefavorabilă,, şi despre stag
narea produsă în comerciă şi comunica
ţiune prin coleră, dară totă odată con
stată cu bucurie, că recolta acestui ană a 
fostă mulţămitore şi că.guvernulă va afla 
piaţe nóue pentru industria germană. 
Spereză, că pacea europenă nu va fi con
turbată din nici o parte. Dice, tă- Ger
mania este în relaţiuni amicabile cu tóte 
puterile. Cu tóte acestea ridicarea forţei 
armate a celoralalte puteri europene pre
tinde ' imperiosă, ca şi Germania să-şî des-
vólte în tóte direcţiunile puterea armată. 
Scie, că acésta poftesce jertfe nóue, dară 
este convinsă, că poporulă va recun'ósce 
necesitatea jertfeloră. 

S e r b i a . 
Coresp. politică anunţă, că mini

strulă Serbiei la Viena, dlă Simicï, a 
cerută prelungirea tractatului comerciala 
dintre monarchia nostră şi Serbia, de-
órece noulă -tractată nu se pote vota în 
curendă din causa amânării Scupcineî. 

Diaruluî „Standard" din London i-se 
scrie din Bucurescî, că conducëtoriï Sêr-
biloră radicali curendă după căderea ca
binetului radicală ar fi cerută ajutorulă 
rusescă contra regenţei şi a cabinetului 
liberala, dară nu li-s'a data nici ună 
respunsă la cererea loră. 

Corespondinţe. 
M.-Ludoşu, 17 Novembre 1892. 

La noî se edifică o biserică gr. cat. 
română, şi lucrulă de edificare, fiindă timpulă 
favorabilă, a înaintată până la necesitatea de 
a se construi schele maî înalte. Întreprin4ë-
torulă a şi ridicată spre acela .scopă stîlpî 
înalţi de brada, şi pre celă maî înaltă dina
intea turnului a afişată ună mică stindardă 
de colóre roşie şi vînetă (indigo). însă ce 
să ve4î? Fiindă biserica românescă, nevlno-
vatulă stindardă a scosă ochii celora, cari 
ín tóte lucrurile nóstre, fie ele cele mai ino
cente, află demonstraţiunî şi agitaţiuni. Ur
marea a fostă, că în 16 a curentei' doi 
gendarmî întrarmaţî se presentară cu ună 
jurată şi cu notarulă comunală înaintea bi
sericeî nóue, ce se edifică, şi avisară pre 
parochulă locală, să vină la faţa locului. Este 
de însemnată, că la biserică së aflaă o mul
ţime de lucrători şi de poporă adunată. 

Presentându-se parochulă Nicolaă So-
lomonă, prin notarulă comunală i-se adreseză 
cuvintele: „Domnii aceştia," aretândă spre 
gendarmî, „te provocă pre preaonorată Domnia 
ta, ca acela stindartă să-lă îeai josă." Pa
rochulă le rëspunse scurtă: „Acesta nu e 
lucrulă meă, este ală întreprin4ëtoruluï, aveţî 
de a vë rëfui cu dînsulă." Şi cu acésta pa
rochulă îşi vë4u de ale sale. 

întreprin4etorulă, fiindă de faţă, fu 
provocată de gendarmî, ca la momîntă stin-
dardulă să-lă îea josă. în deşertă se sili 
întreprin4etorulă să-I convingă, că aceea este 
o datină şi ună lucru inocentă, căcî gendarmiî 
insistară, ca stindardulă momentană să se 
îea josă, pentru că la din contră voră lăsă, 
ca lemnulă să se taie. Lucrujă se présenta 
grea, căci stindardulă de mărimea unuî su-
dariă (!) erá bine ţintuită pre vîrfulă bra
dului înaltă mai bine de 15 metri. 

Ună copilandru, abia după maî multe 
încercări, cu multă greutate se urcă până la 
stindardă, însă neputendu-lă desţintui a ruptă 
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partea roşie diu elu, şi după ce bîetulu co
pilandru ostenită eră în peliculă să cadă, 
gendarmiî se mulţămiră cu colórea roşie, eră 
cea de colórea indigo tjiaeră,, să se lase 
acolo. ' Totă poporulă adunată şi înşi-şî mu-
rariï ungurî se scandalisară de acesta pro
cedură ; eră gendarmiî, după ce se convin
seră, că acela stindardă nu din ordinulă, 
nicï cu scirea parochuluï s'a afişată, ci numai 
de cătră murarî după datina loră, ca la acela 
semnă să primescă óre care bacşişă, se de
părtară cam cu ruşinea în obrază. 

Conclusiva durerosă din aceste e, că 
străinii venetici nici nu potă privi cu ochi 
limpedjí şi cu inimă bună nicï ună semnă de 
viaţă şi de progresă ală Româniloră auto-
chtonî aici, precum este şi edificarea noueî bi
serice române într 'ună stila frumosă, care a 
bună samă, dacă Dumnedeă va ajută, să se 
termineze, va fi celă mai eclatantă documentă, 
că Românii aici nu voescă să pieră, ci sub 
scutulă sântei biserice să trăescă ca români 
şi ca creştini adevăraţi. 2. Y. 

Incunoscinţare. 
Din cartea de rugăciuni şi cântări biseri

cesc! „hóna sufletului", t ipărită cu autoriearea 
Venerate! Superiorităţi diecesane gr. cat. 
de Gherla la an. 1888 în a I l-a ediţiune, 
aă trecută tóte esemplarele, încâtă nu ma! 
potă servi 0 0 . DD. prenumeranţî, cari aă 
cerută cărţi în tomna acestui ană. 

Cartea acésta a trecută deja în pro
prietatea tipografiei „Aurora" din Gherla, unde, 
coresă şi amplificată, se tipăresce în a IlI-a 
edi ţ iune, formată mai elegantă şi maî co-
respundetoriă decâtă cum a fostă la celealalte 
dóue ediţiunî anteriore, aşa că în 1-ma De
cembre a acestui ană se va pute distribui 
0 0 . prenumeranţî. 

Retipărirea aceleia acum a treia oră e 
motivă destulă de elocuentă, că corespunde 
scopului, pentru care a fostă prelucrată, or 
firma tipografiei „Aurora" e garantă solidă, 
că nu va lăsa de dorită în ceea ce privesce 
partea technică a acestei cărţi. — Dreptă aceea 
Veneratulă Cleră, Stimaţii DD. cantori, în
văţători şi Onorabila inteliginţa mirenă, care 
se întereseză de progresulă cultureî morale, 
religiöse şi .naţionale a poporului şi a tine
rimii nóstre şcolare, suntă rugaţi cu totă re-
spectulă a sprigini şi în viitoriă acostă între
prindere modestă, adresându-se cu prenume-
raţiunile la Dlă Andreiu Todoranu proprie-
tariulă amintitei tipografii în Gherla (Sza-
mosujvár). 

Rugândă cu onóre pre toţi amicii şi 
binevoitorii cultureî nómnlui nostru a primi 
mulţămită ferbinte pentru sucursulă, ce mi-l'aă 
dată prin prenumerarea ceioră dóue ediţiunî, 
de ml-a succesă a răspândi acesta carte fo-
lositóre mal în tóte colţurile ţerel locuite de 
Român!, — persevereză cu adâncă reverinţă. 

Hotoană la 2 Novembre 1892 st. n. 

Vasiliă Pătcaşă, 
preotă gr. cat. şi autor, cărţii de 

rog. „Icóna Sufletului". 

Colecta cruceriuluï. 
La colecta cruceriuluï iniţiată de noï 

în numerulă 16 ală „Uniri!" din 1891 : 
Aă SOlvitU pre anulu 1892. In Archi

diecesă: protop. Goşocneî: Parochia Goşocna, 
8 fl. 30 cr. — Parochia Ghirişulu rom. 3 fl. 
50 cr. — O colecta făcută la o şed«tore a 
câmpie! ţinută în Şeulia de câmpie în casa 
dlul Bece Filonu proprietariă 10 fl. — Dela 
cîerulu tinëru din seminariulâ archidiecesană 
din Blaşiă 50 fl. — Tractulu Treiscauneloră, 
2 fl. 50 cr. 

Până acum aă incursă pre anulă 1892 
suma de 205 fl. 76 cr. 

De totă neînsemnată sumă este suma 
acésta dela o diecesa de maï bine de şepte 
sute de parochii. în anulă trecută mişcarea 
pentru „colecta cruceriuluï" se părea că va 
să-şi ïea ună avîntă îmbucurătoriâ, şi maî 
alesă noi, car! amă pornită mişcarea acésta, 
incepurămă a fi mândri, că ne-a succesă a 
afla o modalitate, prin care s'ar pute mântui 
causa nostră scolastică din pericululă, în care 
a ajunsă în urma politice! de rasşă a celoră 
dela putere. începurămă a fi mândri, cândă 
vedurăraă, că omenii noştri nu numai nu-
trescă dimpreună cu noi părerea, că ajutoriă 
dela străini nu avemă să aşteptămă pentru 
şcolele nóstre, ci începă a şi deprinde axioma : 
Ajută-te însu-ţî, şi-ţî va ajuta Dumnedeă. 
începutulă în anulă trecută a fostă frumosă, 
şi continuarea în anulă acesta trebuia să fie 
şi maî frumosă, şi este totuşî numaî — focă de 
paie? Nu, aşa ceva nu se póte. Nu înzădară ne 
mândrimă, că noï, clerulă românescă uni tă , 
suntemă ună cleră luminată şi lumina, ce 
este întru noi, o îrapărtăşimă -şi poporului, 
ca să fimă vrednici de caracterisarea, cu care 
ne-a caracterisată însu-şî Dumnedeă: Voi 
sunteţi lumina lumii. La lucru da r ! Să ară-
tămă vrednicia acosta a nostră şi în „colecta 
cruceriuluï" ! Să arătămă şi în causa acésta, 
că în ceea ce -privesce cultura, noi scimă 
şi voimă numaî să progresămă ! Serveseă-ne 
de îndemnă esemplulă celă frumosă, cu care-şî 
dovedesce vrednicia de chemarea sa clerulă 
tineră din seminariulă din Blaşiă. 

N o u t ă ţ i . 
Sânţire de biserică. în diua de Ss. 

Arhangheli Mihailă şi Gavrilă s'a sânţită bi
serica gr. cat. din Botiz-Vasvári prin dele-
gatulă episcopescă P. O. D. Ambrosia Papp, 
protopopulă tractulu! Satmară, fiindă de faţă 
poporulă în numeră mare. Din trecutuiă 
aceste! parochiî este de însemnată, că este 
fundată pre la finea seeluluî ală 17-lea. Celă 
dintâiă parochă română a fostă Ioanu Boitorii,. 
care în actele oficióse încă pre la 1809 a 
scrisă cu litere latine şi nu cu cirile ca mal 
înainte, cândă eraă preoţî ruteni. Preotulă 
George Orosz la 1853 a Introdusă limba ma
giară în tóte agendele oficióse şi a magia-
risată în matricule numele familiiloră române. 
Dela 1873 însă funcţioneză ca parochă O. D. 
Mihailă Papp, care consciă de chemarea sa 
a deşteptată poporulă din letargie. La în-
demnulă luî s'au ridicată superidificate pa-
rochiale şi frumosă biserică de petră, care 
s'a sânţită în Dumineca trecută. 

Estrase matriculare libere de timbra. 
Preaveneratulă Ordinariată gr. cat. de Lu-
goşiă prin circulariulă din 10 Nov. nro 2148 
a. c. pre basa Art. de lege XXXIX din 
1889 §. 30 şi la recerearea în. ministeriă 
r. n. de culte din 2 Nov. 1892 nro 49,463 
provocă tóte oficiile parochiale gr. cat. din 
diecesa, ca cerêndu-li-se spre scopulă „adno-
taţiuniî dreptului de proprietate a poseso
rului faptică cu ocăsiunea eompilaţiuniî inta-
bulaţiuniloră de carte fondurarie" să estradea 
libere de timbru estrasele matriculare, ară
tări (informaţiunî) familiare ori adeverinţe 
parochiale, dară tot-deuna să însemne pre 
ele clausula: „S'a estradată liberă de timbru 
spre scopulă eompilaţiuniî intabulaţiuniloră 
de carte funduară (Kiállíttatott bélyegmen
tesen a telekkönyvi betétek szerkesztésének 
czóljára). 

Testamentă marinimosă. Reposatulă 
Lazára Baldi proprietariă în Cluşiă a lăsată 
prin testamentă : 

Casele cu grădină spaţiosă din Cluşiă, 
le-a lăsată fundaţiuni! pentru înfiinţarea şcolei 
de fetiţe române' din Cluşiă . . fl. 30000 
Pentru fundat. „Lazară Baldiană" 

a lăsată „ 8800 

Bisericel gr. cat. din Giloă . . fl. 3000 
Bisericei gr. cat.' din Cluşiă . , „ 2000 
Şcole! gr. cat. din Cluşiă . . . „ 500 
Societ. sodaliloră român! din Ciuşiu „ 200 
Casine! române din Cluşiă . . . „ 2 0 0 
Societăţi! „România jună" din Viena „ 1000 
Asociaţiunii transilvane . . * . . „ 1000 
Fondului teatrului română . . . „ 1000 
Eclesieï bisericeî gr. cat. din Giloă 

pentru sporirea venitului 
preoţescă . . . . . . . „ 2100 
Denumire. Dlă Ioanu Moţu este nu

mită jude la tribunalulă din Leva. 
Vinurile din pivniţele mitropolitane se 

vîndă din mână liberă. Doritori! să se adre
seze la Dnulă Dr. Ales. Popă med. archid. 
în Blaşiă. Consemnări de preţuri la cerere 
se tr imită gratis şi franco. 

Agitaţiune publică contra instrucţiunii 
religiöse. Duminecă în 22 a 1. c. s'a ţinută 
în Timisóra o adunare poporală, în care ună 
anumită Hoffmann, calfă de tapetieriă, a vor
bită între altele şi contra propuneri! reli
giunii în şcolă. Vorbirea în locă de a d 
îutimpinată cu aplause, a provocată indignarea 
şi murmurulă ascultătoriloră, earî aă con
damnată agitaţiunea contra religiunii. 

Scandală in camera deputaţiloră din 
Viena. în parlamentulă austriacă Iese fora 
mai multă la ivelă starea încordată, ce dom
nesce între elementele germane şi cele slave 
ale imperiului. Acésta o arată şi scenele 
furtunóse întîmplate în şedinţa din 18 a c. 
Deputatulă Cehiloră tineri Dr. Masarik po-
lemisândă cu deputatulă germână-liberală 
Plener a disă între altele, că Cehiî voescă, 
ca .poporulă să fie independenta şi însu-şî să 
conducă destinele sale. Spre scopulă acesta 
este necesară recunóscerea dreptulu! publică 
boemă, prin care între altele s'ar pune mar
gini şi prépondérante! unguresc!. Accentueză, 
că întreita alianţă are tendinţe antiboeme, ca 
probe citeză cuviutele unora autori inimic! 
Slaviloră. Deputatulă germană Menger a 
apostrofată pre Cehi! tineri cu terminî forte 
aspri dicêndu-le: „Comiteţi o crimă de înaltă 
trădare vorbindă despre dreptulü de statu 
alu Boemiei. " Cuvintele acestea aă pro
vocată ună mare tumultă. Menger a fostă 
chemată la ordine. O parte mare a depu
taţiloră aă alergată asupra fotoliului lui 
Menger. Preşedintele spre a pune capetă 
scandalului a ridicată şedinţa. Cehiî t ineri 
aă declarată, că nu voră participa la şedinţe 
în viitoră, dacă nu li-se va da satisfacere 
pentru ofensa făcută de Manger. 

Calea ferată Avrigă-Făgăraşă a fostă 
supusa la probă technică Duminecă în 20 
a 1. c. şi concesă pentru comunicaţiune. 

Cursurile de filologie română la Univer
sitatea din Lipsea, carî se voru deschide cu 
începerea noului ană şcolară, le va ţine sa-
vantulu profesoră Weigand. Elă va publica 
îu cuiêndâ şi o preţiosă lucrare despre Ro
mânii macédonien!. 

Tineri Istrienî în Jaşî. Ministeriulă 
instrucţiuni! publice a decisă, să primescă în 
şcola normală „Vasiliă Lupu" din Iaşi trei 
tineri români din Istria. Cu aducerea acestora 
tineri este încredinţată dlă T. Buradă. 

Testamentulă lui Nicolae Bălcescu. Ce-
timü in „Timpulă", că „D. Ion Ghica, pre
şedintele Academiei, a dăruită acestei insutu-
ţiunî teslamentulu originală ală lui Nicolae 
Bălcescu scrisă ia Palermo în 29 Novembi a 
1852. Tesiamentulă este scrisă în limba 
italiană şi subscrisă de Nicolae Bălcescu. Elă 
este contrasemnată de Capá Andrea Cuccia 
şi de Nicola Prasso ca martor!, apoi vedută 
de ministrulă culteloră Boliniineană (la 1864 
Ianuarie 3)". 

Anghina difteritică în mal multe comi
tate din Ungaria seceră multe jertfe între 
prunc!. 

Despre choiera. Fóea orieiosă publică 
următorele : în Budapesta s'aă întîmplată în 
21 Novembre 6 casur! noue de înbolnăvirî şi 
4 caşuri de morte. Epidemia se vede că 
acuşi va înceta în capitală. 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARÁ. 
Censura şi interdicţiunea opereï Iul 

Petru Maioru „Istoria pentru începutului 
Româniloru în Dacia". 

De Teodoră Roşu em. profesoră gimnasială. 
(Continuare.) 

Istoria lui Petru Maioru a dată de unu 
inimică şi în Moldova, că mitropolitulă dela 
laşi a • oprit'o pentru citaţiunile latinesc!, 
precum scrie Moise Nicoră într 'o epistolă 
datată Viena 27 Octobre 1815 totü cătră 
Samuilă Vulcanu. Din acesta epistolă co
munică aci câte se referesce şi la alte miş
cări literare ţinendu ortografia latină a scrii
torului cu observaţiunea, că dînsulu pentru 
sunetulu obscură ă saă ë întrebuinţeză asupra , 
vocaleloră accentulă circumflexu. 

„Illusrime Vostrâ n'aţi scrissu pentru 
limba franzuséscâ sau grecescâ, quare ar fi 
bine a sê pune in Dicţionarul ; sii acuma ancô 
n 'ar fi asie greu, que e' la inceputu. Asta 
a r fi pre bine, que e' aique un greculesatu 
Romătiu, quae quere volie de a scrie novelle 
românesci; nu scie bine roraânesce, darê face 
pentru meruire, que are peste 200 de pre-
numeratii in Moldova şii România. Daquê 
s'ar lâssa asta ar pute unul dintru ai noştri ' 
si sê apuce de aquestu lucrul, unde multu 
a r pute folosi cultura neamului sii a limbei, 
darê la asta or ave Românii ei de-acolo lipsa 
de un dicţionarul, que almintrele nu vor 
înţelege mulţime de cuvinte de a nostre. 
Asta e' o greotate de quare toti sê planga 
in tierile aquele. Socotescu que limba fran
zuséscâ ar ti de mare folosu. 

Mitropolitul dela Iassi au opritu Hisţ. 
lui Major — que sunt citaţii latinesci." l ) 

Credă că lucru în interesulă istoriei 
nóstre culturale, cândă adaugă ună pasajă 
dintr 'o epistolă a episcopului Vasiliă Moga 
datată 6 Septembre 1815 scrisa lui S. Vulcană, 
în carea se atingă referinţele lui Petru Ma-
ioră cu episcopulă Moga şi se face alusiune 
la casulă lui Bobü. Epistola e scrisă cu li
tere cirile afară de unele cuvinte pure lati
nesc!. „Intra paranthesim îm vine aminte 
că Părintele Petru Maioră delà Buda mi-au 
aruncată asuprăm së-I cheltueecü vr'o 19 
máj! de predice şi propovedanii de vr'o 3, 
4 anî şi jeluindu-se că e datoria la tipografia 
crăiască si-lă stringă de bani i-am trimisă o 
mie de zlot anticipate fără d e a lua cărţile 
eu paguba mea a le cheltui, iară frăţia s a . 
acum së arată mai rigorosus de cum am në-
dëjduitû dela ună frate ca frăţia sa, poftesce 
preţuia întregă măcar nu-1 poci cheltui căr
ţile si măcar nu are contractă cu mine, şi 
ore câtă scria frăţii sale altă în tréba acesta, 
frăţia sa totă una ţine, ba acum pe dóe 
scrisori hlce respunsâ num dă seş rîdice pre-
dicele dela mine aă së le slobodă la preţă mai 
josă, şi së laudă că më va da în mâna crăeştii 
tipografii së më ecsecvăluiască, şi póte că 
va şi face că e obidnuüü a căzni vlădici, më 
rogă Mării Tale adă-i aminte së fie mai di-
reptă , si së alegă lucru cu predicelè acèlè 
cu mine, ca să nu aducă tëmândarea mórte 
la o parte dintră noi, si se rëmâe lucru în
câlcită." 

In firulù celoră comunicate până aci îmi 
permită a face puţintele reflexiuuî fugitive. 
Din documentele, câte mi-aă stată la înde
mână, am estrasă totă ce mi-s'a părută 
esenţială pentru istoria cărţii despre înce
putulă Româniloru în Dacia; de alt-mintrenea 
dacă aşi fi sprijinită, le-aşi publica în totă 
estensiunea împreună cu alte scrisori de ale 
bëtrâniloiù din prima jumătate a secuiului ce 

') Demetriu Cichindélü încă face menţiune de 
novele în epistola sa datată 4 Iulie 1815 cătră S. Vul
canu, care epistolă se va află întregă transcrisă cu 
litere latine în cuvlntulu de recepţiune alu dlui Iosifă 
Vulcanu rostita în sesiunea de estft timpu a Acade
miei române. Cichindélü în audienţa sa la archidu-
cele Rainer in Viena comendându-şl suplica pentru 
eliberarea fabulelora sale de sub confiscare a adusü 
şi rugarea peatru novele dicéndű, »că Românii cu mul-

Jimea întrecu Grecii şi pre Sêrbï, şi aceştia au în limba 
oru novele, ér noi Românii nu«. 

espiră. Acum potă avisa în trecătă, caprin 
acele scrisori se ilustreză luptele şi nisuinţele 
Româniloră pentru cultura naţională şi- pentru 
emanciparea de sub Ierarchia străină — ru-
tenă şi serba — care emancipare de abia s'a 
putută réalisa în a dóua jumătate a secuiului 
după multe perderi nereparabile. Firele sfor-
ţăriloru naţionale de pre atunci s'au con
centrată în-manile marelui Archiereă şi Me-
cenate Samuilu Vulcană. Mai susă ѵёфігата, 
că opiniunea favorabilă a Iui Vulcană fă deci
sivă pentru sortea operei lui Maioru; dîn
sulă nu numai a sciută despre propusulă 
acestuia de a edá istoria bisericescă, ci ï-a 
şi supeditată cu promptitudine documente la 
compunerea ei, precum se vede dintr'o epi
stolă datată 2 Febr. 1813 cu provocare la 
a lui Maioră datată 17 Nov. 1812. Acela-şi 
archiereă întrepidu câţiva ani mai târdiă s'a 
întrepusă până la împeratulă pentru elibe
rarea fabulelora lu! Cichindelă de sub con
fiscare (vedj cuvîntulă de recepţiune memorată 
în nota 10.). 

Dela însu-şi Maioră aflarămu, că istoria 
s'a tipărită în 1500 de exemplare, s'a tran
sportata mare parte preste CarpaţI, 100 
exemplare S 4 i ă lăsată în Oradea spre vîndare, 
ér preste 400 s'au cărată dela Sibiă la Cluşiă. 
Despre sortea acestora din urmă nu am încă 
nici o cunoscinţă, credă însă că între actele 
Consiliului locutenenţială din, Buda şi într 'ale 
guberniului Transilvană se va puté da de 
nescarí-va urme, pentru că autorulu nu va 
fi întrelăsată a face paşi pentru eliberarea 
acelora, cum l'a sfătuită şi protectorulă seă 
S. Vulcană. Asemenea nu am indicii despre 
scóterea paginelorü incriminate din istorie, 

\ atâta însă e sigură, că acele pagine nu s'aă 
Wosă din tote esemplarele rëmase dincóce, 

ce nici 'că s'a putută întîmpla, după ce multe 
aă trebuită să apuce în manile publicului 
înainte de a eşi judecata Palatinului. Pentru 
a ne forma idee clară despre respândirea 
opului, n'ar fi fără interesă a sei, în câte 
exemplare s'a t ipărita ediţiunea a dóua de 
Malinescu la 22 ani după cea dintâiă şi edi
ţiunea a treia de societatea „Petru Maioră" 
la 49 ani după a dóua. Despre numerulă exem-
plareloră din ediţiunea lui Malinescu se va 
puté aflá ceva în raţiunile tipografiei, dacă 
mai există în archive, eră pentru ediţiunea 
din urmă putemă căpeta informaţiune sigură 
dela societatea editoră. 

Cu privire la ediţiuni fie-mi permisă a 
face o mică digresiune reflectândă, că va
lórea opului pretinde a se compara tustrele 
spre a se vedé, în câtă consună una cu alta 
mal alesă în respectulă limbei. Atare lu
crare migălosă nu se póte face în seria 
acestora reflexiuuî fugitive, de aceea më măr-
ginescă a atinge puţintele numai despre edi
ţiunea a treia. Fără a detrage ceva-şi din 
meritele nedisputabiie ale societăţii editoré, 
carea făcu accesibilă generaţiuniloru mal ti
nere opera monumentală a patronului sëu, 
nu esiteză a-rai esprima părerea nepretenţiosâ, 
că era mal bine, dacă transcrierea cu litere 
latine se făcea întocmai după ediţiunea primă 
şi nu se Introducea sub nici una pretexta forme 
gramaticale şi cuvinte neîntrebuinţate de 
autora în locurile respective. Bine că la 
pag. XLII I a întroducţiunii se spune în ge
nerală, unde s'aă făcută rectificări, care 
altcum nu schimbă esenţa opului ca istorie, 
totuşi nu se póte trece cu vederea, că n'au 
fostă erori tote, câte s'aă rectificată sub 
acesta titulă. Ca să nu më estindă departe 
asupra acestei materii, Însemna numai vre-o 
câteva. -Formele genitivale d. es. „a istoriei 
română", şi formele verbale de a 3-a per
sona plurală a imperfectului fără u In fine 
le-a întrebuinţată autorulă în adinsă, precum 
se vede şi din alte scrieri ale lui, d. es. „Dia
loga pentru începutulă limbei române". La 
pag. 205 a istoriei aflamă cuvîntulă: isola 
într'acela-şi alineată de 3 ori, la pag. 216 : 
isolele, care le-a usitata autorulu după limba 
italiană negreşita că cu deadinsulă, dar care 
s'aa transcrisă pag. 191 şi 200 în forma la

t ină: insula. Suntă unele cuvinte schimbate 
fără necesitate, d. es. aşişderea în asetnenear 

protu în preutu, nici, nice în neci, ântâni în 
ântêiu etc. In locuia unora de origine străină 
ori dubie nu s'aă pusă tot-deuna cele ' mai 
adecuate, d. es. pentru harnică s'a pusă bravur 

pentru iscusita înveţatu. Afară de acesta unele 
mai puţină cunoscute aă remasă neschimbate f 

d. es. stiihii (elemente) etc. Sciă apreţ iă 
zelulă tinerimii pentru purismă mai a lesă 
în faţa curentului, carele resusciteză cuvinte 
străine deja eşite din usu şi forme gramaticale 
spurie, ca să tacă de mulţimea semneloră-
diacritice aplicate fără .necesitate, dară c redă 
că făcea mai mare serviţiă prin adaugerea 
unul glosariă reuiânendă în contextă limba 
autorului intactă şi cu respectă la cuvinte r 

ca să nu fimă avisaţi a recure într 'acestu 
obiectă la ediţiunea primă şi aşa forte rară. 
Nu potă să nu însemnă aci, că autorulu 
transcriindă cuvinte latine cu litere cirile 
urmeză de ordinară pronunţarea italiană d. 
es. Tacitus, Lucius cu c mole, origines cu g 
mole, cum s'ar cade să pronunţămă. şi not 
limba latină. 

(Va urmă.) 

Eufrosina. 
(Continuare.) 

Bonaparte arătă acestui mare soldată 
recunoscinţa sa în totă chipulfi. Voia să-Î 
dea de soţie pre o rudenie de a sa. Dar 
Fournet nu o primi, inima lui se părea de 
totu închisă pentru astfelu de simţiri gingaşe. 
СатегафІ lui nu-şl puteaă aduce aminte, ca 
elă să fi dată vre-odată atenţiune vre-uneï 
fiinţe femeesci. 

Că în inima lui totuşi cuprinse tronulă 
o фпа, s e jnţelege că elă n'a spus'o nimenui. 
Elă trebuia să se silescă să o uite, căci ea 
preferi pre ună mare principe. Astfelă îşi 
închise inima pentru altă iubire. -

Dar ce l'a înstrăinată de Îubitulă sëu 
generală? Sermanulă Fournet, erăşi a t r e 
buită să-şî vadă sdrobite idealurile ! Pre Bo
naparte Îlă considera dş celu mai mare omă, 
care singură ar puté guverna republica sa 
Iubită. Dar amarnică trezire, etă-lă pre Bo
naparte setosă de a cuprinde lumea întregă, 
nu de a se ocupa de acela petecă de pă-
mentă. 

Fournet vëdu cu bucurie, cum amiculu 
seă în 18 Brumariă ajunse domnitoră, adecă 
consulă, dar de atunci ochii lui se întune
cară şi mai multă şi căutaa singurătatea maî 
multă ca ori cându. Se înţelege, că nimeni 
nu-lă vedea, cum de multe ori arunca dela 
sine cărţile şi îşi răzima capulă seă gân-
ditoră pre mâni. Óre ce să-I fie? Elă 
singură uu scia. Dar mulţi nenorociţi, cari 
priviaă tn posomorîtulă generală pre celă 
mai mare binefacetoră, ar fi putută rëspunde. 

într 'aceeâ senatulă din Paris decise în
coronarea lui Napoleon Bonaparte. Fournet 
de una timpă petrecea departe de curtea 
îrapëratéscà sub pretextă de bolă. Câteva 
dile înainte de încoronare se présenta în pa
iaţă în cea mai mare gală. 

Nemijlocită fu condusă în cabinetulă 
împerătescă. Bonaparte şedea la masa de 
scrisă şi se părea de totă adâncită în lucru 
Dar la Intrarea lui Fournet îşi puse péna la 
o parte şi întinse prietinesce mâna tovarë-
şului seă de arme. 

„în sfârşită şi tu eşti aici?" îlă întrebă. 
„Şi më bucură, că te vedă sănâtosă." 

„Da, generale!" 
„Me temeam, că la solemnitatea din 

sëptëmânà viitóre tu vei lipsi." 
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Consululă Incunj urá de a întllni pri
virea prietinului sëu. Câtă de bucurosü ï-ar 
fi adusu acesta aminte de timpulu, cându 
amîndol se luptau pentru libertatea repu
blice!. 'Şi éta acum chiar Bonaparte este 
acela, care vre să ridice imperiulă pre ru
inele -republice!. 

„Eă nu voia fi de faţă, generale," 1! 
4ise Fournet posomorită. 

„Nu? Şi de c e ? Dór starea sănătăţi! 
a u ţi-o Ie r t ă? Dar într 'o septemâna speră, 
«că te vel întrăma de totă."-

„Eă remână în Paris, generale." Mo-
•narchulă îşi încreţi fruntea fiindă agrăi tă 
to tă cu titlulă celă vechia, dar nu făcu nici 
o observare. „Eă remână în P a r i s , " d i s e 

Fournet. „La actulă încoronării însă nu voia 
să viă, pentru că nu consimţescă cu elă." 

„Tu vorbesc! în ghicituri \ Fournet. 
Spune-mi dar limpede, pentru ce aï venită ! 
Altfelă să seil, eă eă pretindă, ca toţi ofi-
ceril şi supuşii mei să Iea parte la'încoronare." 

„Am venită să-ţi spună, că vrea să 
lesă din serviţiulă tea, şi ca să-mi îeaă re
masă bună dela tine." 

- „Dar ce căpriţă e aces ta?" întrebă îm
peratulă mirată. 

în jurulă gurel luî Fournet se ivi ună 
sur isă sarcastică, da r elă privi liniştită în 
ochii înfocaţi aï împăratului. 

„Esplică-ml odată nebuniile tale!" 
„Generale, tu vrei să audl adeverulă, 

ţ i acela-ţî este prea bine cunoscută. E ă am 
fostă în serviţiulă republicel şi nu potă trece 
în serviţiulă unăî prinţă." 

„Mal cu mesura! Dar Frância şi eă 
nu suntemă una?" 

„De cândă, generale?. E ă nu cunoscă 
fără numai o republică liberă! Câtă de fe
ricită eram, cândă vedeam în fruntea el pre 
bărbatulă încunjurată de virtute şi nobleţă! 
Şi cum ar fi înflorită Frância în libertatea 
eî ! Dar etă pre acela bărbată ală visuriloră 
mele, că vre să o sdrobescă şi să o arunce 
în sclavie. Ce credî , generale, putere-aşî 
eă întru în serviţiulă acelui omă, ori câtă de 
multă l'aşi fi Iubită şi s t imată?" 

„Tâcî! Nicï o vorbă maî mul tă ! Şeii 
tu, unde e Vincennes? Nimeni nu me îm-
pedecă a trimite pre ună tineră şi drăgălaşă 
prinţă până acolo, ca mai multă să nu se 
lntorcă înapoi!" 

Fournet nu d ' s e nimica, ci rëmase IU 
niştită. 

împeratulă îşî stăpâni mânia şi con
tinuă apoi liniştită : „Spune-mi-, al venită tu 
aici, ca să më vatemï. în t r 'adeveră nu-mi 
aducă aminte, să-ţi fiă dată vre odată ansă 
la aşa ceva. Spune, Fournet, nu ţî-am fă
cută destulă bine, şi cine scie, ce maî am 
încă în gândă pentru t ine?" 

„Despre recunoscinţa mea nici să nu 
te îndoescî, generale. • Dar eă ţină cu sfin
ţenie la principiile mele. Tu vrei să te fad 
Cesară, generale. ' Vrei tu, să me faci B r u t ă ? " 

„Mişelule, më ameninţi? Dar ce mô 
opresce, să te nimicescă?" 

„O, nu më crede capabilă de o astfelă de 
faptă! Dar tu sciî, că în timpulă răsboiuluî 
numele meă era Brută: esemplele Româ
niloră mai distinşi le aveam totdeuna îna
intea ochiloră. O, nu crede, că aşi avé pu
terea luî, nici nu më simţescă destulă de' tare, 
ca să facă ună astfelă de svonă cu ideile 
mele." 

Bonaparte se linişti de totă şi-î àiae 
cu i ronie: 

„De ce më cred! aşa de m a r e ? Dóra 
eşti orbită de to tă?" 

„O, tu ai puté fi multă mai mare , dacă 
al respinge corona. Frância zace la pició-
rele tale, şi dela tine atîrnă, să fac! din ea 
o-republică mare şi liberă şi astfelă să réa
lisez! visurile tinereţeloră nóstre." 

„Da, aşî puté, însă . . . 
„însă jertfescî tóte interesele Fran

ciéi egoismului teu. Spune-mi dar, dacă póté 
ţine republicanulă Iuniă Brută la Cesarulă 
Napoleon?" 

„Eşti ună nebună, Fournet ! Lasă co
pilăriile la o pa r t e ! Gândesce, că eă te 
potă face marşalo, pricepe, r ege ! " 

„Generale, republicanulă despreţuesee 
t i t lurile!" 

„Şi ce vrei dar ? Să-ţi puni manile în 
sină la etatea de patru deci de ani, asta 
totuşî nu merge." 

„Voia privi din depărtare, cum ţu cu
ceresc! lumea, şi apoî . . . " 

„Ce, c e?" 
„Voia tremura pentru . . . " 
Amindo! tăcură, s'aă pricepută. 
în sfârşită împeratulă întrerumpe tăcerea, 
„Fournet, dacă altuia mî-ar fi vorbită 

aşa, mâne nu vedea sfinţirea soreluî. Dar 
pre tine te îertă, pentru eă-ţî cunoscă prin
cipiile. Ele nu-să şi ale mele." 

„Odinioră nu era aşa, generale !"• 
„Deatuncls 'aă schimbată multe. Omenii şi 

ideile se schimbă cu timpulă. Tu încă o vel 
esperia. Dar tu eşti ună omă folositoră, şi 
eă voia cumpăni serviţiulă tëu cu aură." 

„Nu e de lipsă. E ă îţi pună la pició-
rele tale viaţa mea,, puterea şi totă ce am, 
dacă vei face republica mare." 

„Să renunţă la ună viitoră strălucită, la 
o cale plină de glorie?" 

„Nu o pretindă, şi de aceea şi ceră, 
să më dimiţl." 

„Te dimită, dar fără de voea mea. 
Te cugetă încă odată!" 

„M'am cugetată destulă. O, dacă ai 
sei, preitine, — lasă-mă, să-ţi d\că încă odată 
aşa, — dacă aï sei, câtă am suferită, cândă 
ml-am vedută visulă meă nimicită, cândă 
mi-am vedută pre celă mai bună prietină ală 
meă, că pentru purpură şi coronă calcă în 
piciére tóte simţemintele cele mal sfinte! O, 
câtă este de amară a-ţî vede sdrobite idea
lurile!" 

„Tu porţi vina. Pentru ce eşti aşa. vi-
sătoră? Te aşteptă preste câteva ă\\e. Dór 
îţi vel schimba hotărirea ! Şi ca să-ţi a ră tă , 
câtă de multă ţină la tine, îţi promită a-ţî 
împlini ori ce rugare ." 

Fournet se închină adâncă. împe
ratulă mişcă din capă. Aşa s'aă despărţită. 

Republicanulă se depărta adâncită în 
cugete prin coridórele palatului. Deschise 
o uşe" laterală, care îlă conduse pre iîisce 
scări în grădină. Aici era o mulţime mare 
de poporă. Ea împrejura în genunchi pre 
ună bătrână venerabilă, care o binecuvîntă. 
E ra păstoriulă snpremă ală creştinătăţi i , 
Piă ală VH-lea. 

Generalulă Fournet trebuia să trecă pre 
lângă elă. Salută cu politeţă, dar nu înge-
nunchiă. Venerabilulă bătrână îlă privi 
dreptă în faţă. Trebue că era o putere 
misteriosă în privirea luî, căci superbulă re
publicană, care înaintea ochiloră schinteitorl 
al împăratului a remasă nemişcată, acum 
deveni confusă. 

Pontificele se apropia de elă şi-lă ag ră i 
zimbindu: „Fiulă meă, тш vrei să primesc! 
binecuvîntarea archiereului ? N'ai audită, ф 
biuecuvîntarea unul bă t rână îţi aduce nu 
norocă, dar altceva multă mal preţ iosă?" 

Şi Victor Fournet, Iuniă Brută, revo-
luţionarulă înfocată, care abia credea In 
Dumnedeă, îngenunchiă şi lacrimă póté în
tâia oră din pruncia sa. Păstoriulă supremă 
îşî ridică ochi! spre ceriă şi binecuvmtă 
pre generală. 

Cândă se ridică Fourne t , supremulit 
păstoria dispăruse. 

(Va urmă.) * 

Ediţiune nouă a sântei Scripturi. 
Aă trecută deja câţiva ani, de cândă. 

am începută a privi de a mea sarcina de a 
réalisa dorinţa, ce şi-o a esprimată conciliulü 
provincială din 1872, cândă a decisă, să se 
pregătescă o ediţiune nouă a sântei Scripturi 
în limba românescă.şi ediţiunea acésta s a s e 
tipărescă cu litere latine. Eseeutarea acestei 
dorinţe a conciliului o am privită de o da-

"torinţă specială a mea, după ce mie mi-s'a 
încredinţată în seminariulă archidiecesană din 
Blaşiă conducerea studiului sântei Scripturi. 

Ediţiunea cea nouă a sântei Scripturii, 
precum mî-o închipuescă şi am şi începută 
a o pregăti, abia într 'ună şiră de ani o voiu 
puté termina. Textulă sântei Scripturi a r e 
adecă în ediţiunea acésta să fie însoţită de 
esplicări îndestulitore în forma aceea, în care 
a apărută elă în ediţiunea italiană a lut 
Martini şi în cea germană a luî Allioli. Spre 
a uşora deci apariţiunea el m'am decisă a o 
publica cu aprobarea mal mariloră în broşure 
aşa, ca în fiesce care semestru să apară câte 
o broşură de 12 cóle tipărite în 8° mare cu 
preţujă de 1 fl. v. a. 

întreprinderea acésta firesce că numai 
aşa va puté să succedă, dacă Veneratulă Clertt 
ală provinciei nóstre va apreţia momentosi-
tatea eî şi o va asigura materialminte. Alt
cum nu se pote nicï începe, de ore ce tipo- • 
grafia are să-şî procure spre scopulă acesta 
litere şi hârtie, cari costaă o sumă însemnată 
de bani. De aceea më rogă, ca fraţi! preoţî, 
carî dorescă a primi la timpulu seă broşurele, 
să mî-o notifice acésta încă de acum. 

Venitulă întrecëtorifi, care ar résulta 
din desfacerea ediţiunil acesteia, m'am de
cisă să-lă oferescă ca fileriă pentru îmbună
tăţirea sorţii materiale a 'preoţimil din Ar
chidiecesă gr. cat. de Alba-iulia. 

Blaşiă în 23 Novembre 1892. 
Dr. Victorű Szmigelskí. 

Bibliografie. 
Testamentulu şi Literele fundaţionalf 

ale fericitului Archiepiscopă şi Mitropolitu 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraşă Dr. Ioană 
Vancea de Buteasa. Blaşiă 1892. Tipografia 
Seminariulul gr . cat. în Blaşiu. Se află d e 
vîndare la Administraţia „Unirii". Preţuia 
10 cr., cu portă poştală 15 cr. 

Mitropolitulu Dr. Ioană Vancea de Bu
teasa. Schiţă biografică. Blaşiă 1890. 8 ' 
mică. Preţuia 10 cr. Venitulă curată es te 
destinată pentru internatulă de fete din Blaşiă. 
Recomandămă lăţirea acestei prea interesante 
scrieri în cercuri câtă se póté mai întinse. 

Editoră şi redactorii respundetoră : 

D r . V i c t o r ű S z m i g e l s k í . 
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La Tipografia Seminarială se află de vîndare următorele: 

piele 

1. Cărţi bisericescî 
a) c u l i t e r e l a t i n e : 

Aoathisteriă, ed. 4. Blaşiu 1880, în crudo . 
„ legatu simplu 45 cr., în pânză 80 cr. 

Triodă, crudo 6.50, legatu în piele tare şi copciî 
Octoiohu micu, sub presă 
Pentecostariu micu, 8-0, crudo 85 cr., leg. simplu 
OrologeriU, crudo 2.80, legatu în piele . 
Psaltire, crudo #4 cr., leg. simpiu 1 fl, în pânză 1.20; în piele 

„ sub ti paria 
Liturgîarîu, în 4-0, crudo . . - . 

„ leg. în piele şi marg. aurite 
Liturgiariu, pre hârtie velină, crudo 3 fl., leg. în piele 
Apostoleriă, folio, crudo 

„ leg. în piele şi margini aurite . 
Evangelia delà s. liturgie şi înserată din diua întâie a 

învierii Domnului Christosu, în 7 limbi, Blaşiă 
1880, legată în folio, 

Decretele Conciliului, provincială primă. edit. II, broş. 
„ . „ „ a l ă doilea, edit, II. broş. 

b) c u l i t e r e c i r i l e : 
Aoatistă, în 8-0, cu cirile 54 cr., leg. în piele tare 
Catavasiariă, cirilă, crudo 70 cr., leg. în piele . 
Octoichă mare, 4-o, crudo 2.24 cr., în piele tare şi copciî 
Straşnică, folio, crudo 1.68 cr., leg. în piele 

2. Cărţi pentru şcolele poporale. 
Abeoedariă, pentru clasa 1-ă de Munteaiia. Ed. 10. leg. 
Catechismă, pentru şcolele poporale, sub presă 
Istoria biblilică, mică, ed. 4. Blaşiă 1890. leg. . 
Compntnlă mentală şi cu cifre, Munteană—Solomonă 

pentru şcolele pop. Partea III Blaşiă 1879. broş. 
— Partea II Blaşiu 1888. broş 

1.05 
10.— 

1.— 
3 8 0 
1.64 

2.20 
3.20 
4.— 
4.40 
6.40 

- . 6 0 
—.80 
—.65 

1.14 
1.70 
4.24 
3.78 

—.18 

—.20 

—.30 
—.30 

.15 

.20 

.20 
,20 

— .45 
—.30 

Aritmetică, pentru şcolele poporale, I. S. Stoiană broş. 
Constituţiunea patriei, ed. 3. Blaşiu 1892 broş. . 
Geografia, pentru şcolele popor. Curs. I. ed. 3. Blaşiu 1887 leg 
Istoria Ungariei, pentru şcolele poporale-ed. II. 1892 leg. 
Carte de cetire, pentru şcolele poporale Ed. 4. Şt. Popă, 

cu ilustraţiunî. Blaşiă 1889 . . . . 
Pisica, penau şcol. pop. Ed. II. E. Chirilă. Blaşiu 1873 leg, 
Eserciţîî practice, (Abecedariă) pentru înveţarea limbei. 

magiare de Negruţă-Ungureanu. Blaşiă 1887. 
Manuală aprobată de prea Ven. Ordinariate de 
A.-lulia, Gherla şi Lugoşă, şi prescrisă pentru 
şcolele poporale, edit. H-a leg —.30 

*îndreptariu practică, pentru îuveţămîntulă intuitivă. 
V. Borgovană broş 1.80 

îndreptariă practic-a pentru Aritmetică din soóla 
poporală. Blaşiă 1885. broş. 

îndreptariă practică pentru Geometria din şcola 
poporală. Blaşiu 1889 broş. 

«Economia rurală, Şt. Popă. Blaşiă 1881 leg. . 
broş. . 

Regulamentă pentru organisarea şcoleloru pop. gr 
în Archidiecesă . . . . . . . 

Articlu XXVIII despre autorităţile şcoleloră poporale . 
Plană de mveţammtă, pentru şcolele poporale gr. c. . 
Ist. naturală, pentru şcol. poporale de A. Uilăcană, leg. 
*Mapa Ungariei, de Holzel, Kogutovich-Lóczy, pre pânză 
*Mapa Ungariei, mică pentru şcolă . . . . 
"Semigloburile saă Carta globului pămentescă, 131 cm. lată 

şi 110 cm. înaltă, pre pânză îu mapă . 
*Tabele parietali, (pentru cetită) rom. de P. G. . 
*Instructiunea la traotarea globului pentru înveţătoră 
"Maşina de calculată 
*Globă terestru, 20 cm. în diametru. . 

cat. 

1.80 

- . 5 0 
2.30 
2 . — 

- . 2 0 
- . 1 5 
- . 1 5 

1.—' 
5.75 
- . 2 0 

4.50 
2.40 
- . 3 0 
3.20 
5.50 

NB. Cărţile însemnate cu * se află în comisiune, eră celea fără de * suntă proprietatea şi editura tipografiei. 

C o m a n d e l e pentru cărţi ne rugămă să fie însoţite de p r e ţ u l u loră, cn u n u a d a u s ü d e 1 0 c r . , pentru timbru şi pachetare. 

Dacă se trimite numai o parte din preta, restulă se va redica prin rambursare (utánvétel). 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantü de curte 
^ alu Alteţei Sale 
împ. şi reg. Archi-

ducele Iosifu. 

proprietartolu primei fabrici ungare le maşine si raisite le 
M i i e n , înrnătorm le clopote şi metalu 
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• recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preoţî 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
îu care se fabrică atâta grupuri ;| 

câtă şi clopote singuratice: ь 
cu scaune de fieră patentate şi cu \\ 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată dela întemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metalu, • 
într'altele şi celu de.la metropolía i 
din Bucuresci în greutate de 8000 j 

kilograme. j 
Se află nmblatóre sentite de ; 
mirosn, arangiamente pentrn băi, i 
conducte pentrn apă si pompe ; 

pentru fântâni. 
' Preliminare de spese şi Preţă-couranturi se trimită la cerere 

gratuită ' şi franco. 
І Distinsă în anulu 1885 la esposiţionea regnicolară din 

Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţa cu 
diploma cea mare de onóre. 

Л 
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distinsă cu medalia espositionalä cea mare pentru lucru escelentu 
şi gnstü bonă la esposiţinnea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

ВФ" Budapesta, Г7. strada Vaţului Nr. 17 ~Ф№ 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtu se 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentrn adjastarea bisericelorn, si anume: i; 

i. 

1 

1 ' 

Pelóne preotesei şi 
stiohare diaconesci 

Plamure pentru 
biserici şt reuniuni. 

Plamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cescî, reuniuni in
dustriale, de 

cântăiî şi dé pompe 
funebre. 

C a n d e l a b r e , r a c l e 

şi pot ire , 

luminarie de 
părete 

şi de altariu, şi 
candele. 

Primescă şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericescî, 

îutrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
de brodăriî de aură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturî besericescî 
brodate 

Dantele beserioesci, 
feţe de altariu, cruoi 
de părete şi de scolă. 
Tièsôturï biserioesol, 

damasturi etc. 
Acnr&tatea mea o potu dovedi cu sate de epistole reennoscătore. 

gatitarl it prtftrl fi pnlimlaan ii tpiti trimiţi la cirtri francaţi. 
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